
   

 H 1/1 

H4 Hawle-Hydrant					    Seite  H 2/1

H4 NIRO-Überflurhydrant 
H4 NIRO-Überflurhydrant starr					    Seite  H 3/1
H4 NIRO-Umfahrhydrant						     Seite  H 3/3
H4 NIRO-Umfahrhydrant mit Fallmantel				   Seite  H 3/5

H4 GUSS-Überflurhydrant
H4 GUSS-Überflurhydrant starr					    Seite  H 4/1
H4 GUSS-Umfahrhydrant						     Seite  H 4/3

		

Unterflurhydrant							    
Freistrom-Unterflurhydrant, Flansch oder BAIO Spitzende	 Seite  H 5/1
Tele-Unterflur-Freistrom-Hydrant, Flansch oder BAIO Spitzende	 Seite  H 5/3
Unterflur-Freistrom-Hydrant, höhenverstellbar, Flansch/BAIO Spitzende	Seite  H 5/4

Schachthydrant/Gartenhydrant Entleerungsrohr 
Schachthydrant							      Seite  H 6/1
Freistrom Gartenhydrant						     Seite  H 6/2
Hawle-Sicker Pipe						     Seite  H 6/2

Bedienungsanleitung  
Überflurhydrant; Montage, Inbetriebnahme/Wartung			  Seite  H 7/1 
Überflurhydrant; Entleerung undicht, Ventilkegel wechseln	 Seite  H 7/2

Seite 

H 2

Seite 

H 3

Seite 

H 4

Seite 

H 5

Seite 

H 6

Seite 

H 7

Hydranten



 H 1/2 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Zubehör Ersatzteile

Werkzeuge

Sicherheitskappe		  Seite M 6/1
Hawle-Sicker Pipe		  Seite H 6/2
Straßenkappen 		  Seite M 3/1
Flanschfußbogen 		  Seite D 3/2
Mutterschrauben 		  Seite M 4/4
Flachdichtung		  Seite M 7/1
Hawle-Vario		  Seite D 5/1

Verlängerung für Sollbruchstelle		  auf Anfrage

Entlüftungsventil		  Seite P 5/2 
Kappe		  Seite P 5/1
Ventilkegel		  Seite P 5/1
Klauenkupplung		  Seite P 5/2
Diebstahlanzeige		  Seite P 4/2
Ersatzschrauben-Set für Umfahrhydranten	 Seite P 5/2

Hydranten-Absperrschlüssel		  Seite Q 4/2
Hydrant-Master-Universalschlüssel		  Seite Q 4/2

Anwendungsbeispiele

Jährliche Überprüfung (Eigenüberwachung) mit Dokumentation lt. ÖNORM B 2539 vorgeschrieben.

Hydranten

Technische Informationen

Anzugsdrehmomente zur Flanschmontage	 Seite R 3/1
Druckverlusttabelle Hawle-Hydranten		  Seite R 4/2



 H 2/1 

Abb.: Umfahrausführung

Hydranten
H4 Hawle-Hydrant
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

• 	 Modernes Design
• 	 Zur Gänze aus korrosionsbeständigen Materialien
• 	 Spindelabdichtung (O-Ringe) allseitig in rostbeständigem 		
	 Werkstoff gelagert
• 	 Minimales Drehmoment beim Betätigen, 
	 (MOT < 80 Nm, mST > 250 Nm)
• 	 Definierter Anschlag beim Öffnen und Schließen des 
	 Hydranten
• 	 Hydrantenkopf von 0° bis 360° drehbar
•	 Problemloses Wechseln aller Innenteile ohne Erdausbau
•	 Restwassermenge nach EN 1074-6
•	 Selbsttätige Entleerung mit Druckwasserschutz
	 Entleerungsdauer < 10 min.
•	 Öffnungsrichtung Links
•	 15 Umdrehungen bis zur Offenstellung
• 	 Anschlussmöglichkeit für Entleerungsleitung PE-Rohr  
	 Ø32 oder Hawle-Sicker Pipe Nr. 5067
• 	 Anschlusskupplung nach anderen Normen möglich
• 	 Mehrere Abgänge an der Säule möglich, Anordnung und 		
	 Höhe auf Anfrage
• 	 Beständig gegen Desinfektionsmittel nach EN 1074-1

Umfahrhydrant
• 	 Einfachste Instandsetzung der Sollbruchstelle
• 	 Ersatzschrauben zur raschen Wiederherstellung der  
	 Sollbruchstelle befinden sich im Hydrantenkopf
•	 Sicherheitsverriegelung des Spindelhalters im Bereich der 		
	 Sollbruchstelle
•	 Hydrantenkopf mit individueller Farbgebung lieferbar

H4-Überflurhydranten „NIRO”
•	 Nach EN 14384, EN 1074-6 und ÖNORM F 2010
•	 Hydrantenkopf aus Alulegierung vergütet, 
	 UV-beständig beschichtet
•	 Säule und Sollbruchstelle aus NIRO
•	 Standrohr mit Sockel aus NIRO

Sowohl die NIRO*- als auch die Guss-Ausführung  
haben völlig idente Innenteile aus korrosionsbeständigen 
Werkstoffen wie Edelstahl, Buntmetall und Kunststoff

* ausgenommen Ausführung „Fallmantel”

H4-Überflurhydranten „GUSS”
•	 Nach EN 14384, EN 1074-6 und ÖNORM F 2010
•	 Hydrantenkopf aus Sphäroguss, epoxy-pulverbeschichtet 	
	 und UV-beständige Lackierung RAL 9006
•	 Säule und Sollbruchstelle aus Stahl feuerverzinkt und 
	 UV-beständige Lackierung RAL 5003
•	 Sockel aus Sphäroguss, epoxy-pulverbeschichtet  
	 RAL 5012



 H 2/2 Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Notizen



DN A B C

5151H4 80 1 2 62,2

5140H4 80 2 61,0

5151H4

100 1 2 65,5

150 1 2 70,0

5140H4* 100 2 63,6

 H 3/1

H4 NIRO-Überflurhydrant
starr, PN 16

Technische Merkmale

Werkstoff

Anwendungsbeispiel

Nr. 5151H4
Nr. 5140H4

Hydrantenkopf: 	 vergütete Alulegierung,  
	 UV-beständig beschichtet

Säule: 	 dickwandiges rostfreies Stahlrohr, 
	 geschliffen, Bereich im Erdreich ist 	
	 zusätzlich außen beschichtet
Betätigungsgarnitur:  NIRO

Hydrantensockel:	 rostfreier Stahlguss, zusätzlich  
	 außen beschichtet

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384,  
	 EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m  
	 möglich)

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei  
	 einem Kv [m3/h] Differenzdruck von 
	 1 bar liegt bei sämtlichen Hawle 
	 H4-Hydranten höher als von  
	 ÖNORM F 2010 und EN 14384 
	 gefordert

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-1 | PN 16

Best.-Nr. Farbe / RAL
Abgang

Gewicht

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Hawle-Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840

*	ÖVGW  geprüft Andere Farben auf Anfrage



DN
A B C DN D K

80 1 2 1,50 m
1,25 m
1,00 m

80 200 160
M 16 82

100 1 2 100 220 1802

 H 3/2

1

1.1.1

1.2

1.2.1

1.3

1.3.1

1.3.2

1.3.3

1.4

1.5

1.5.1

1.5.2

1.5.3

1.6

1.7

1.7.1

1.7.2

1.7.3

1.7.4

1.8

1.8.1

1.8.2

1.8.3

1.8.4

1.9

2.1

2.1.1

2.2

2.3

2.3.1

2.4

3.1

3.2

3.2.1

3.3

3.3.1

3.4

3.5

6.1.2

7.1

7.2

7.3

7.4

K

6.1.2

7.2

7.3
7.4

7.1

3.3.1
3.3
3.2.1
3.2

3.5
3.4

1.8.3
1.8
1.8.2
1.8.1

1
2.1
1.1.1
2.3

2.3.1
1.5
1.5.3
1.6
1.7.2
1.7.1

1.7.4
1.7.3
1.7

1.5.2
1.5.1
1.4

2.4
1.2
1.3
1.3.1
1.2.1
1.9
2.2
2.1.1
1.8.4

1.3.3

1.3.2

D

10
00

80
0

42
5

3.1

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

H4 NIRO-Überflurhydrant
starr, PN 16

Abgang Rohrdeckung Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-1

RD Schrauben Anzahl

Erforderliche Angaben für Ersatzteilbestellung:
Best.-Nr. / DN / RD / Baujahr 		

Abgangswinkel der oberen Abgänge 77°

Bauteil Werkstoff

Hydrantenkopf Al

Typenschild metallische 
Folie

DN   80 C-Festkupplung  DIN 14317 - C1  52 mm
DN 100 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1  75 mm Al

DN   80 O-Ring 64 x 4
DN 100 O-Ring 79 x 4 Elastomer

DN   80 C-Deckel  DIN 14317 - C 4
DN 100 B-Deckel  DIN 14318 - B 4 Al

DN   80 C-Flachdichtring DIN 14317 - C3
DN 100 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 Elastomer

Kette mit S-Haken NIRO

Ring für Kette NIRO

Belüftungsventil POM

O-Ring-Träger Messing

O-Ring 32 x 4 Elastomer

O-Ring 25 x 3,5 Elastomer

Gleitscheibe 	 POM

Haube Al

Betätigungskappe Al

Scheibe A 13 NIRO

Innen-6KT-Schraube M 12 x 30 NIRO

Verschlussstopfen PE

Diebstahlanzeige Polystyrol

Spannring für Hydrantenkopf Al

Scheibe A 13 NIRO

Innen-6KT-Schraube M 12 x 40 NIRO

Befestigungslasche NIRO

Spannstift 8 x 16 NIRO

O-Ring 170 x 6 Elastomer

Spindel starr NIRO

Splint 4 x 25 NIRO

Anschlagmutter NIRO

Spindelmutter Messing

6KT-Schraube M 8 x 10 NIRO

Bundgleitscheibe POM

Standrohr NIRO

DN   80 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1    75 mm
DN 100 A-Festkupplung  DIN 14319 - A1  110 mm Al

DN   80 O-Ring   79 x 4
DN 100 O-Ring 116 x 4 Elastomer

DN   80 B-Deckel DIN 14318 - B4
DN 100 A-Deckel DIN 14319 - A4 Al

DN   80 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 
DN 100 A-Flachdichtring DIN 14319 - A3 Elastomer

Führungsstift NIRO

Führungsbüchse POM

Fitting 1" / 90o POM

Betätigungsrohr NIRO

Ventilkegel Ms/Elastomer

Sicherungsstift für Ventilkegel NIRO

Strömungsgeber PE

R
D

10
00

 | 
R

D
12

50
 | 

R
D

15
00

R
D

10
00

 =
 L

 1
88

0 
| R

D
12

50
 =

 L
 2

13
0 

| R
D

15
00

 =
 L

 2
38

0



 H 3/3

DN A B C

5195H4 80 1 2 69,5

5196H4* 80 2 68,0

5195H4

100 1 2 74,0

150 1 2 79,0

5196H4* 100 2 69,0

PN 16
H4 NIRO-Umfahrhydrant

Technische Merkmale

Werkstoff

Nr. 5195H4
Nr. 5196H4

Hydrantenkopf: 	 vergütete Alulegierung,  
	 UV-beständig beschichtet

Säule: 	 dickwandiges rostfreies Stahlrohr, 
	 geschliffen, Bereich im Erdreich ist 	
	 zusätzlich außen beschichtet
Betätigungsgarnitur:  NIRO

Hydrantensockel:	 rostfreier Stahlguss, zusätzlich  
	 außen beschichtet

Best.-Nr. Farbe / RAL
Abgang

Gewicht

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

rot / 3003

blau / 5003

Anwendungsbeispiel

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384,  
	 EN 1074-6
	 mit Sollbruchstelle

max. Betriebsdruck:  16 bar

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m 
	 möglich)

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei  
	 einem Kv [m3/h] Differenzdruck von 
	 1 bar liegt bei sämtlichen Hawle  
	 H4-Hydranten höher als von  
	 ÖNORM F 2010 und EN 14384 
	 gefordert

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-1 | PN 16

Produktergänzungen
Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Hawle-Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840

*	ÖVGW geprüft Andere Farben auf Anfrage



 H 3/4

DN
A B C DN D K

80 1 2 1,50 m
1,25 m
1,00 m

80 200 160
M 16 82

100 1 2 100 220 1802

1
1.1.1
1.1.2

1.2

1.2.1

1.3

1.3.1

1.3.2
1.3.3
1.4
1.5
1.5.1
1.5.2
1.5.3
1.6
1.7
1.7.1
1.7.2
1.7.3
1.7.4
1.8
1.8.1
1.8.2
1.8.3
1.8.4
1.9
2.1
2.1.1
2.2
2.4
3.1

3.2

3.2.1

3.3

3.3.1

4.1

5.1
5.1.1
5.2
5.2.1
5.3
5.4
5.4.1
5.6
5.7
5.7.1
5.7.2
5.7.3
6.1.2
7.1
7.2
7.3
7.4

K

6.1.2

7.2

7.3
7.4
7.1

3.3.1

2.1
3.1
5.7
5.7.1
5.7.2
5.7.3

5.1.1

5.1.1
4.1

5.4.1

3.3
3.2.1
3.2

1.8.3
1.8

1.8.2
1.8.1
2.2
2.1.1

1.1.1
1
1.5
1.5.3

1.6

1.7.1
1.7.2

1.7.4
1.7.3
1.7

5.7
5.7.1
1.1.2
1.5.2
1.5.1
1.4

2.4
1.2
1.3
1.3.1
1.2.1
1.9

1.8.4

1.3.3

1.3.2

5.2.1

5.2

1.5.3

5.3

1.9

5.1

5.4
5.6

D

10
00

80
0

42
5

10
0

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

H4 NIRO-Umfahrhydrant

Abgang Rohr- 
deckung

Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-1

RD Schrauben Anzahl

Abgangswinkel der oberen Abgänge 77°

Bauteil Werkstoff

Hydrantenkopf Al
Typenschild metallische Folie
Schraubenhalter Elastomer
DN   80 C-Festkupplung  DIN 14317 - C1  52 mm
DN 100 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1  75 mm Al

DN   80 O-Ring 64 x 4
DN 100 O-Ring 79 x 4 Elastomer

DN   80 C-Deckel  DIN 14317 - C 4
DN 100 B-Deckel  DIN 14318 - B 4 Al

DN   80 C-Flachdichtring DIN 14317 - C3
DN 100 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 Elastomer

Kette mit S-Haken NIRO
Ring für Kette NIRO
Belüftungsventil POM
O-Ring-Träger Messing
O-Ring 32 x 4 Elastomer
O-Ring 25 x 3,5 Elastomer
Gleitscheibe 	 POM
Haube Al
Betätigungskappe Al
Scheibe  A 13 NIRO
Innen-6KT-Schraube M 12 x 30 NIRO
Verschlussstopfen PE
Diebstahlanzeige Polystyrol
Spannring für Hydrantenkopf Al
Scheibe A 13 NIRO
Innen-6KT-Schraube M 12 x 40 NIRO
Befestigungslasche NIRO
Spannstift 8 x 16 NIRO
O-Ring 170 x 6 Elastomer
Spindelverlängerung NIRO
Spannstift 8 x 50 NIRO
Zapfen NIRO
Bundgleitscheibe POM
Säule, komplett NIRO
DN   80 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1    75 mm
DN 100 A-Festkupplung  DIN 14319 - A1  110 mm Al

DN   80 O-Ring   79 x 4
DN 100 O-Ring 116 x 4 Elastomer

DN   80 B-Deckel DIN 14318 - B 4
DN 100 A-Deckel DIN 14319 - A 4 Al

DN   80 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 
DN 100 A-Flachdichtring DIN 14319 - A3 Elastomer

Standrohr NIRO

Spindel Umfahr NIRO
Splint 4 x 25 NIRO
Spindelhalter Messing
Federvorstecker NIRO
Sicherungsschraube POM
Spindelmutter Messing
6KT-Schraube M 8 x 10 NIRO
Anschlagmutter NIRO
6KT-Schraube für Sollbruchstelle M 16 x 60 NIRO
Verschlussstopfen für Schraube PE
Scheibe  A 17 NIRO
6KT-Mutter M 16 NIRO
Fitting 1" / 90° POM
Betätigungsrohr NIRO
Ventilkegel Ms/Elastomer
Sicherungsstift für Ventilkegel NIRO
Strömungsgeber PE

PN 16
R

D
10

00
 | 

R
D

12
50

 | 
R

D
15

00

R
D

10
00

 =
 L

 1
88

0 
| R

D
12

50
 =

 L
 2

13
0 

| R
D

15
00

 =
 L

 2
38

0



 H 3/5

DN A B

5186
80 2 79,0

100 2 80,0

5185
100 1 2 81,0

150 1 2 85,0

H4 NIRO-Umfahrhydrant
mit Fallmantel, PN 16
Konstruktionsmerkmale

Werkstoff | Technische Merkmale

•	 Dieser Überflurhydrant überzeugt sowohl in techni- 
	 scher Hinsicht und durch seine nichtrostenden  
	 Materialien als auch optisch durch sein markantes  
	 und ansprechendes Design

•	 Die „Fallmanteltechnik” schützt die oberen Abgänge 
	 vor unbefugtem Zugriff; Erst wenn der Kunststoffmantel 
	 entriegelt wird und nach unten fällt kann der Hydrant  
	 und die beiden einzeln absperrbaren B-Abgänge  
	 geöffnet werden

•	 Druckentlastete Absperrventile am Hydrantenkopf 

•	 Einfaches Verriegeln und Lösen des Fallmantels mittels 
	 Schnappverschluss; „Stoßdämpfer” verhindern das 
	 harte 	Aufschlagen des Fallmantels

•	 Einfachste Instandsetzung der Sollbruchstelle

•	 Ersatzschrauben Nr. 8841 zur raschen Wiederher- 
	 stellung der Sollbruchstelle befinden sich im  
	 Hydrantenkopf

•	 Sicherheitsverriegelung des Spindelhalters im Bereich 
	 der Sollbruchstelle

•	 Problemloses Wechseln aller Innenteile ohne Erdausbau

Nr. 5186
Nr. 5185

Hydrantenkopf: 	 vergütete Alulegierung,  
	 UV-beständig beschichtet

Fallmantel: 	 stoßfester UV-beständiger  
	 Kunststoff 

Säule: 	 dickwandiges rostfreies Stahlrohr, 
	 geschliffen, Bereich im Erdreich ist 	
	 zusätzlich außen beschichtet

Betätigungsgarnitur: NIRO

Hydrantensockel:	 rostfreier Stahlguss, zusätzlich  
	 außen beschichtet

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384,  
	 EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m 
	 möglich)

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei  
	 einem Kv [m3/h] Differenzdruck von 
	 1 bar liegt höher als  von ÖNORM 
	 F 2010 und EN 14384 gefordert

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-1 |  
	 PN 16

Best.-Nr.
Abgang

Gewicht

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Hawle-Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840



DN
A B DN D K

80 2 1,50 m
1,25 m
1,00 m

80 200 160
M 16 8

100 2 100 220 1801 2

 H 3/6

1
1.1.1
1.2
1.2.1
1.3.2
1.3.3
1.4
1.5
1.5.1
1.5.2
1.5.3
1.7.1
1.7.2
1.8.1
1.8.2
1.8.3
1.9
1.11
1.12.1
1.12.2
1.12.3
1.12.5
1.12.6
1.13.1
1.13.7
1.14.1
1.14.5
1.14.6
1.14.9
1.15
1.16
2.1
2.1.1
2.2
2.4
3
3.2
3.2.1
3.3
3.3.1
4
5.1
5.1.1
5.2
5.2.1
5.3
5.4
5.4.1
5.6
5.7
5.7.1
5.7.2
5.7.3
6.1.2
6.2
7.1
7.2
7.3
7.4

K

6.1.2

1.14.1

5.2.1
1.16
1.7.1
1.7.2
1.4
1.13.1
1.13.7
1
1.1.1

1.11

1.15

3

3.2
3.2.1
3.3
3.3.1

1.3.2
1.3.3
2.1

5.7
5.7.1
5.7.2
5.7.3

5.1.1

5.4.1
5.1.1
4
7.1
7.4
7.3

7.2

2.2
2.4
1.8.3
1.8.2
1.8.1
6.2
1.9
1.2.1
1.2
1.5.1
1.5.2
1.5
5.7.1
5.7
1.12.3
1.12.1
1.12.6
1.12.2
1.12.5
1.14.9
1.14.6

1.14.5
1.7.2
1.7.1

2.1.1

5.2.1

5.2

1.5.3

5.3

1.9

5.1

5.4
5.6

D

12
92

10
0

30
0

95
2

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Abgang Rohr- 
deckung

Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-1

RD Schrauben Anzahl

Abgangswinkel der oberen Abgänge 80°

H4 NIRO-Umfahrhydrant
mit Fallmantel, PN 16

Bauteil Werkstoff
Hydrantenkopf Al
Typenschild metallische Folie
B-Festkupplung DIN 14318 - B1 75 mm Al
O-Ring Elastomer
Klemme Divers
Seil NIRO
Belüftungsventil POM
O-Ringträger Messing
O-Ring 32 x 4 Elastomer
O-Ring 25 x 3,5 Elastomer
Gleitscheibe POM
Scheibe A 13 NIRO
Innen-6KT-Schraube M 12 x 25 NIRO
Scheibe A 13 NIRO
Innen-6KT-Schraube M 12 x 40 NIRO
Hutmutter M 12 NIRO
O-Ring 170 x 6 Elastomer
Druckanzeige Messing
Haubensäule Al
Lagerbüchse POM
O-Ring Elastomer
Haubensperre Al
Haubenlagerung Al
Führungsleiste POM
Innen-6KT-Schraube M 8 x 20 NIRO
Haubendeckel Al
Spindel NIRO
Zylinderstift NIRO
Riegel Messing
Fallmantel ABS
Ventiloberteil komplett Al
Spindelverlängerung NIRO
Spannstift 8 x 50 NIRO
Zapfen für Spindelverlängerung NIRO
Bundgleitscheibe POM
Säule, komplett NIRO
A-Festkupplung DIN 14319 - A1 110 mm Al
O-Ring 116 x 4 Elastomer
A-Kappe Al
Flachdichtung Elastomer
Standrohr NIRO
Spindel NIRO
Splint 4 x 25 NIRO
Spindelhalter Messing
Federvorstecker NIRO
Sicherungsschraube POM
Spindelmutter Messing
6KT-Schraube M 8 x 10 NIRO
Anschlagmutter NIRO
6KT-Schraube für Sollbruchstelle M 16 x 60 NIRO
Verschlusspfropfen für Schraube PE
Scheibe A 17 NIRO
6KT-Mutter M16 NIRO
Fitting 1" /  90° POM
Spannring Al
Betätigungsrohr NIRO
Ventikegel Ms/Elastomer
Sicherungsstift für Ventilkegel NIRO
Strömungsgeber PE

R
D

10
00

 | 
R

D
12

50
 | 

R
D

15
00

R
D

10
00

 =
 L

 2
16

4 
| R

D
12

50
 =

 L
 2

41
4 

| R
D

15
00

 =
 L

 2
66

4



 H 4/1 

DN A B C

5051H4*
80

1 2 71,0

5053H4* 2 70,5

5051H4
100

1 2 72,0

5053H4 2 71,0

5051H4 150 1 2 78,0

H4 GUSS-Überflurhydrant
starr, PN 16
Technische Merkmale

Werkstoff

Anwendungsbeispiel

Nr. 5051H4
Nr. 5053H4

Hydrantenkopf: 	 aus Sphäroguss, epoxy-pulver- + 
	 UV-beständig beschichtet RAL 9006

Säule: 	 dickwandiges Stahlrohr, verzinkt, 		
	 UV-beständig beschichtet RAL 5003

Betätigungsgarnitur:	NIRO

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, epoxy- 
	 pulverbeschichtet RAL 5012

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384,  
	 EN 1074-6

max. Betriebsdruck:  16 bar

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m 
	 möglich)

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei  
	 einem Kv [m

3/h] Differenzdruck von 
	 1 bar liegt bei sämtlichen Hawle  
	 H4-Hydranten höher als von 
	 ÖNORM F 2010 und EN 14384 
	 gefordert

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 |  
	 PN 16

Best.-Nr.
Abgang

GewichtProduktergänzungen

Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Hawle-Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840

* ÖVGW geprüft



DN
A B C DN D K

80 1 2 1,50 m
1,25 m
1,00 m

80 200 160
M 16 82

100 1 2 100 220 1802
150 1 2 1,50 m 150 285 240 M 20 8

 H 4/2

1

1.1.1

1.2

1.2.1

1.3

1.3.1

1.3.2
1.3.3
1.4
1.5
1.5.1
1.5.2
1.5.3
1.6
1.7
1.7.1
1.7.2
1.7.3
1.7.4
1.8
1.8.1
1.8.2
1.8.3
1.8.4
1.9
2.1
2.1.1
2.2
2.3
2.3.1
2.4
3.1

3.2

3.2.1

3.3

3.3.1

3.4
3.5
6.1
6.1.5
6.1.6
6.2
6.2.1
6.2.2
7.1
7.2
7.3

7.4

K

6.1.6
6.1.5
1.9

7.2
6.2
1.7.1
6.2.1
6.2.2

6.1

7.3
7.4
7.1

3.3.1
3.1

3.3
3.2.1
3.2

1.8.3

3.4
3.5

1.8
1.8.2
1.8.1

1
2.1

2.3.1

2.3
1.1.1

1.5

1.6
1.5.3

1.7.2

1.7.11.7.1
1.7.1

1.7.4
1.7.3
1.7

1.5.2
1.5.1
1.4

2.4
1.2
1.3
1.3.1
1.2.1
1.9

1.8.4

2.2
2.1.1

1.3.3

1.3.2

D

10
00

80
0

42
5

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

H4 GUSS-Überflurhydrant
starr, PN 16

Abgang Rohr- 
deckung

Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-2

RD Schrauben Anzahl

Abgangswinkel der oberen Abgänge 77°

Bauteil Werkstoff

Hydrantenkopf Sphäroguss

Typenschild metallische Folie
DN   80 C-Festkupplung  DIN 14317 - C1  52 mm
DN 100 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1  75 mm Al

DN   80 O-Ring 64 x 4
DN 100 O-Ring 79 x 4 Elastomer

DN   80 C-Deckel  DIN 14317 - C 4
DN 100 B-Deckel  DIN 14318 - B 4 Al

DN   80 C-Flachdichtring DIN 14317 - C3
DN 100 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 Elastomer

Kette mit S-Haken NIRO

Ring für Kette NIRO

Belüftungsventil POM

O-Ring-Träger Messing

O-Ring 32 x 4 Elastomer

O-Ring 25 x 3,5 Elastomer

Gleitscheibe 	 POM

Haube Al

Betätigungskappe Al

Scheibe A 13 NIRO

Innen-6KT-Schraube M 12 x 30 NIRO

Verschlussstopfen PE

Diebstahlanzeige Polystyrol

Spannring für Hydrantenkopf Al

Scheibe A 13 NIRO

Innen-6KT-Schraube M 12 x 40 NIRO

Befestigungslasche NIRO

Spannstift 8 x 16 NIRO

O-Ring 170 x 6 Elastomer

Spindel starr NIRO

Splint 4 x 25 NIRO

Anschlagmutter NIRO

Spindelmutter Messing

6KT-Schraube M 8 x 10 NIRO

Bundgleitscheibe POM
Standrohr Stahl
DN   80 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1    75 mm
DN 100 A-Festkupplung  DIN 14319 - A1  110 mm Al

DN   80 O-Ring   79 x 4
DN 100 O-Ring 116 x 4 Elastomer

DN   80 B-Deckel DIN 14318 - B 4
DN 100 A-Deckel DIN 14319 - A 4 Al

DN   80 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 
DN 100 A-Flachdichtring DIN 14319 - A3 Elastomer

Führungsstift NIRO

Führungsbüchse POM
Hydrantensockel Sphäroguss
O-Ring 30,3 x 7,5 Elastomer

Klemme POM

Spannring für Sockel Stahl

6KT-Schraube M 12 x 45 NIRO

6KT-Mutter M 12 NIRO

Betätigungsrohr NIRO

Ventilkegel Ms/Elastomer

Sicherungsstift für Ventilkegel NIRO

Strömungsgeber PE

R
D

10
00

 | 
R

D
12

50
 | 

R
D

15
00

R
D

10
00

 =
 L

 1
88

0 
| R

D
12

50
 =

 L
 2

13
0 

| R
D

15
00

 =
 L

 2
38

0



DN A B C

5095H4*
80

1 2 82,0

5096H4* 2 78,0

5095H4
100

1 2 85,0

5096H4 2 81,0

5095H4 150 1 2 94,0

 H 4/3 

PN 16
H4 GUSS-Umfahrhydrant

Technische Merkmale

Werkstoff

Anwendungsbeispiel

Nr. 5095H4
Nr. 5096H4

Hydrantenkopf: 	 aus Sphäroguss, epoxy-pulver- + 
	 UV-beständig beschichtet RAL 9006

Säule: 	 dickwandiges Stahlrohr, verzinkt, 		
	 UV-beständig beschichtet RAL 5003

Betätigungsgarnitur:  NIRO

Hydrantensockel:	 aus Sphäroguss, epoxy-pulverbe- 
	 schichtet RAL 5012

Norm: 	 ÖNORM F 2010 - EN 14384,  
	 EN 1074-6 mit Sollbruchstelle

max. Betriebsdruck:  16 bar

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m
	 (wahlweise 1,25 m und 1,00 m 
	 möglich)

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei 
	 einem Kv [m

3/h] Differenzdruck von 
	 1 bar liegt bei sämtlichen Hawle 
	 H4-Hydranten höher als von 
	 ÖNORM F 2010 und EN 14384 
	 gefordert

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 |  
	 PN 16

Best.-Nr.
Abgang

Gewicht
Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Hawle-Sicker Pipe 	 Nr. 5067
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3460, Nr. 3461
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840

* ÖVGW geprüft



DN
A B C DN D K

80
1 2

1,50 m
1,25 m
1,00 m

80 200 160
M 16 8

2

100
1 2

100 220 180
2

150 1 2 1,50 m 150 285 240 M 20 8

DN
A B C DN D K

80
1 2

1,50 m
1,25 m
1,00 m

80 200 160
M 16 8

2

100
1 2

100 220 180
2

150 1 2 1,50 m 150 285 240 M 20 8

 H 4/4

1
1.1.1
1.1.2

1.2

1.2.1

1.3

1.3.1

1.3.2
1.3.3
1.4
1.5
1.5.1
1.5.2
1.5.3
1.6
1.7
1.7.1
1.7.2
1.7.3
1.7.4
1.8
1.8.1
1.8.2
1.8.3
1.8.4
1.9
2.1
2.1.1
2.2
2.4
3.1

3.2

3.2.1

3.3

3.3.1

4.1
5.1
5.1.1
5.2
5.2.1
5.3
5.4
5.4.1
5.6
5.7
5.7.1
5.7.2
5.7.3
6.1
6.1.5
6.1.6
6.2
6.2.1
6.2.2
7.1
7.2
7.3
7.4

K

6.1

6.2.2
6.2.1
1.7.1
6.2
7.2

7.4
7.3

7.1

3.3.1

2.1
3.1
5.7
5.7.1
5.7.2
5.7.3

5.1.1

5.1.1
4.1

5.4.1

3.3
3.2.1
3.2

1.8.3
1.8

1.8.2
1.8.1
2.2
2.1.1

1.1.1
1

2.3

1.5
1.5.3

1.6

1.7.1
1.7.2

1.7.4
1.7.3
1.7

5.7
5.7.1
1.1.2
1.5.2
1.5.1
1.4

2.4
1.2
1.3
1.3.1
1.2.1
1.9

1.8.4

1.3.3

1.3.2

5.2.1

5.2

1.5.3

5.3

1.9

5.1

5.4
5.6

D

10
00

80
0

42
5

10
0

6.1.6
6.1.5
1.9

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

H4 GUSS-Umfahrhydrant

Abgang Rohr- 
deckung

Anschluss-Flansch
bemessen und gebohrt nach EN 1092-2

RD Schrauben Anzahl

Abgangswinkel der oberen Abgänge 77°

Bauteil Werkstoff

Hydrantenkopf Sphäroguss
Typenschild metallische Folie
Schraubenhalter Elastomer
DN   80 C-Festkupplung  DIN 14317 - C1  52 mm
DN 100 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1  75 mm Al

DN   80 O-Ring 64 x 4
DN 100 O-Ring 79 x 4 Elastomer

DN   80 C-Deckel  DIN 14317 - C 4
DN 100 B-Deckel  DIN 14318 - B 4 AI

DN   80 C-Flachdichtring DIN 14317 - C3
DN 100 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 Elastomer

Kette mit S-Haken NIRO
Ring für Kette NIRO
Belüftungsventil POM
O-Ring-Träger Messing
O-Ring 32 x 4 Elastomer
O-Ring 25 x 3,5 Elastomer
Gleitscheibe 	 POM
Haube Al
Betätigungskappe Al
Scheibe A 13 NIRO
Innen-6KT-Schraube M 12 x 30 NIRO
Verschlussstopfen PE
Diebstahlanzeige Polystyrol
Spannring für Hydrantenkopf Al
Scheibe 13 NIRO
Innen-6KT-Schraube M 12 x 40 NIRO
Befestigungslasche NIRO
Spannstift 8 x 16 NIRO
O-Ring 170 x 6 Elastomer
Spindelverlängerung NIRO
Spannstift 8 x 50 NIRO
Zapfen NIRO
Bundgleitscheibe POM
Säule, komplett Stahl
DN   80 B-Festkupplung  DIN 14318 - B1    75 mm
DN 100 A-Festkupplung  DIN 14319 - A1  110 mm Al

DN   80 O-Ring   79 x 4
DN 100 O-Ring 116 x 4 Elastomer

DN   80 B-Deckel DIN 14318 - B 4
DN 100 A-Deckel DIN 14319 - A 4 Al

DN   80 B-Flachdichtring DIN 14318 - B3 
DN 100 A-Flachdichtring DIN 14319 - A3 Elastomer

Standrohr Stahl
Spindel Umfahr NIRO
Splint 4 x 25 NIRO
Spindelhalter Messing
Federvorstecker NIRO
Sicherungsschraube POM
Spindelmutter Messing
6KT-Schraube M 8 x 10 NIRO
Anschlagmutter NIRO
6KT-Schraube für Sollbruchstelle M 16 x 60 NIRO
Verschlussstopfen für Schraube PE
Scheibe  A 17 NIRO
6KT-Mutter M 16 NIRO
Hydrantensockel Sphäroguss
O-Ring 30,3 x 7,5 Elastomer
Klemme POM
Spannring für Sockel Stahl
6KT-Schraube M 12 x 45 NIRO
6KT-Mutter M 12 NIRO
Betätigungsrohr NIRO
Ventilkegel Ms/Elastomer
Sicherungsstift für Ventilkegel NIRO
Strömungsgeber PE

PN 16
R

D
10

00
 | 

R
D

12
50

 | 
R

D
15

00

R
D

10
00

 =
 L

 1
88

0 
| R

D
12

50
 =

 L
 2

13
0 

| R
D

15
00

 =
 L

 2
38

0



1,00 m 1,25 m 1,50 m

5060
16

5061

 H 5/1 

Freistrom-Unterflurhydrant

Konstruktionsmerkmale

Technische Merkmale

•	 Freier Durchgang

•	 Bewährte, gegen Verschmutzung unempfindliche 
	 Steckscheibenabsperrung mit festen Anschlägen

•	 Schwerer Korrosionsschutz durch Epoxy- 
	 Pulverbeschichtung und nichtrostenden Werkstoffen

•	 Wartungsfrei

•	 Selbsttätige, vollständige Entleerung mit  
	 Druckwasserschutz,  
	 Entleerungsdauer < 10 min.

•	 Minimales Drehmoment beim Betätigen

•	 Nachträgliches Anbohren unter Druck möglich  
	 (mittels Anbohrschelle und Anbohrgerät)

•	 Mehrfunktionen möglich

•   Keine Beschädigungsgefahr für Dichtungen am  
	 Absperrelement

Nr. 5060
Nr. 5061

Norm: 	 EN 14339

max. Betriebsdruck:  16 bar

Standard-Rohrdeckung:	 1,50 m

Durchflusswerte: 	 Durchflussmenge Q (m3/h) bei  
	 einem Kv [m

3/h] Differenzdruck von 
	 1 bar höher als in EN 14339  
	 gefordert

Restwassermenge: 	 < EN 1074-6

• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 |  
	 PN 16

*beliebige Zwischenlängen möglich (kleinste Rohrdeckung 0,85 m) 
Überlängen bis 3 m auf Anfrage

Anschlussmöglichkeiten:	
• 	 Ausführung Flanschabgang: 	 EN-Stück, F-Stück, 
		  Doppelbügel-Anbohrschelle
 		  Flansch bemessen und  
		  gebohrt nach EN 1092-2

• 	 Ausführung BAIO-Spitzende:	 B-Stück, MMB-Stück, 
		  SM-Stück, MMN-Stück

Auf Anfrage:	
•	 Unterflurhydrant-Verlängerungen 100 bis 500 mm

•	 Schmutz- und Verdrehsicherung Nr. NL92 
	 des BAIO-Spitzendes

Best.- 
Nr. Ausführung

MOP
(PN)

Rohrdeckung*

Flanschanschluss DN 80

BAIO-Spitzende DN 80

Klauenkupplung 
DN 80

Anwendungsbeispiel

Produktergänzungen

PN 16

Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Sickerelement	 Nr. 5062
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	 Nr. 3420
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Straßenkappen	 Nr. 1950, Nr. 1950E, Nr. 1950K
Schmutz- & Verdrehsicherung 	Nr. NL92



A B B1 C

5060
1,00 m 740

280 320 115

35,0
1,25 m 990 37,5
1,50 m 1240 39,5

5061
1,00 m 785 31,5
1,25 m 1045 34,0
1,50 m 1295 36,0

 H 5/2

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

 9

10

11

12

13

14

1

2

3

4

6

7

8

9

10

11

12

13

14

A

B1

C

B

5

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Freistrom-Unterflurhydrant

Best.-
Nr. Anschluss Rohr- 

deckung Gewicht

Flansch 
DN 80

BAIO-
Spitzende 

DN 80

Bauteil Werkstoff

Klauenkupplung Sphäroguss

Betätigungs-Vierkant Sphäroguss, verzinkt

Mediumrohr NIRO, 
epoxy-pulverbeschichtet

Kunststoff-Schutzrohr PP

Spindelmuffe Sphäroguss, verzinkt

Spindel NIRO

Antriebsgehäuse Sphäroguss

Steckscheibenantrieb NIRO

Schraubring PA

Mitnehmerschnecke Messing

Absperrsteckscheibe NIRO

Hydrantoberteil Sphäroguss

Entleerung	 PE

Hydrantunterteil mit Flanschan- 
schluss oder BAIO-Spitzende

Sphäroguss

Empfehlung:
Sickerelement
Best.-Nr. 5062

Weitere Anwendungsmöglichkeiten

Rohrreinigung mittels 
Schwammkugel

Schwammkugel

Sauglanze

B-Stück

Entleerung der Leitung  
mittels Sauglanze

Endoskop
Messsonde 
oder Mikrophon

Schleuse

Rohrnetzbeobachtung

Anbohrschelle

Anbohrgerät

Anbohren unter Druck

PN 16



 H 5/3 

A B B1 D H H1

5058

16

1,00 m

2

810

280 320 200 260

1235 38,0
1,25 m 1060 1735 46,0
1,50 m 1310 1985 48,0

5059
1,00 m 835 1260 35,0
1,25 m 1085 1760 39,0
1,50 m 1335 2010 43,0

1,00 m 1,25 m 1,50 m

5058
16

 

5059

H
1

H
1H H

A A

D

B1 B1

B B

TELE-Unterflur-Freistrom-Hydrant

Konstruktionsmerkmale

• 	 Mit Flansch oder BAIO-Spitzende
•   Integriertes teleskopisches Standrohr
•   Ersatz der Klauenkupplung durch gekapselten  
	 Hydrantenkopf
•   Minimales Drehmoment beim Betätigen
•   Sicher vor Verschmutzung
•   Langlebiger Korrosionsschutz durch Epoxy- 
	 Pulverbeschichtung und Verwendung von  
	 nichtrostenden Werkstoffen
•   Jede Rohrdeckung von 1 bis 3 m möglich
•  	Bewährte, gegen Verschmutzung unempfindliche 		
	 Steckscheibenabsperrung mit festen Anschlägen
•   Keine Beschädigungsgefahr für Dichtungen am  
	 Absperrelement
•  	Vollkommen freier Durchgang
• 	 Wartungsfrei
•	 Anschlusskupplungen nach anderen Normen möglich 
• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 |  
	 PN 16

Nr. 5058 Nr. 5059
Tele-Unterflurhydranten

* Flansch bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 | PN 16

Best.-Nr. MOP 
(PN) Rohrdeckung C-Abgang Anschluss Gewicht

Flanschanschluss 
DN 80*

BAIO-Spitzende 
DN 80

Best.- 
Nr. Ausführung

MOP
(PN)

Rohrdeckung

Flanschanschluss DN 80

BAIO-Spitzende DN 80

Produktergänzungen
Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2

Sickerelement	 Nr. 5062
Straßenkappe	 Nr. 1951					  
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3420
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Schmutz- & Verdrehsicherung	Nr. NL92

PN 16



1,00 — 
1,30 m

1,25 — 
1,55 m

1,50 — 
2,05 m

2,00 — 
2,55 m

5070
16

5071

 H 5/4

A  B B1 D

5070

16

1,00 — 1,30 m 740 — 1040

280 305 190

40,0
1,25 — 1,55 m 990 — 1290 52,0
1,50 — 2,05 m 1240 — 1740 58,0
2,00 — 2,55 m 1740 — 2290 75,0

5071

1,00 — 1,30 m 805 — 1105 38,0
1,25 — 1,55 m 1065 — 1365 43,0
1,50 — 2,05 m 1315 — 1865 48,0
2,00 — 2,55 m 1815 — 2365 72,0

AA

D

B1 B1

B B

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Mit Flanschanschluss DN 100 auf Anfrage

Freistrom-Unterflurhydrant „höhenverstellbar”

Konstruktionsmerkmale

•   Höhenverstellbar
•	 Freier Durchgang
• 	 Mit Flansch oder BAIO-Spitzende
•   Schwerer Korrosionsschutz durch Epoxy- 
	 Pulverbeschichtung und Verwendung von  
	 nichtrostenden Werkstoffen
•  	Bewährte, gegen Verschmutzung unempfindliche 		
	 Steckscheibenabsperrung mit festen Anschlägen
•	 Selbsttätige, vollständige Entleerung mit  
	 Druckwasserschutz,  
	 Entleerungsdauer < 10 min.
•	 Minimales Drehmoment beim Betätigen
• 	 Wartungsfrei
• 	 Flansche bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 |  
	 PN 16

Nr. 5070 Nr. 5071

Freistrom-Unterflurhydranten
„höhenverstellbar”

Produktergänzungen

Passendes Zubehör:	 siehe Seite H 1/2	

Sickerelement	 Nr. 5062
Straßenkappe	 Nr. 1950, Nr. 1950E, Nr. 1950K		
Flanschfußbogen	 Nr. 5045, Nr. 5046, Nr. 5049
Hydranten-Absperrschlüssel 	Nr. 3420
Flachdichtung	 Nr. 3390
Mutterschrauben	 Nr. 8810, Nr. 8830, Nr. 8840
Schmutz- und Verdrehsicherung	Nr. NL92

PN 16

* Flansch bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 | PN 16

Best.-Nr. MOP 
(PN) Rohrdeckung Anschluss   

min — max Gewicht

Flansch DN 80

BAIO-Spitzende 
DN 80

Best.- 
Nr. Ausführung

MOP
(PN)

Rohrdeckung

Flanschanschluss 
 DN 80

BAIO-Spitzende  
DN 80



DN

5025 16 100 450 27,0

 H 6/1 

H

DN 100

165

390

 29,5

23
0

Ø
 2

20

Schachthydrant
Konstruktionsmerkmale  
nach EN 14339 und EN 1074-6
•	 Maximaler Betriebsdruck: max. 16 bar (PN16)
•	 Automatische Entleerung (wartungsfähig)
•	 Restwassermenge < EN 1074-6; Entleerungszeit  
	 < 10 min.
•	 Robuste, aber gewichts- und strömungsoptimierte 
	 Konstruktion
•	 Öffnung zum Verwenden von Hebegurten
•	 100% Korrosionsschutz
•	 Hervoragende Spindellagerung für viele Betätigungen 
	 (keine unbeschichteten Flächen!).
•	 Großer Gewindeeingriff der Spindel auch bei maximal 
	 geschlossen Stellung
•	 15 Umdrehungen bis zur Offenstellung
• 	 Minimales Drehmoment beim Betätigen, 
	 (MOT < 130 Nm, mST > 260 Nm)
•	 Kegelführung für vibrationsfreien Betrieb mit  
	 Kunststoff Gleitelementen
•	 Schraubenlose Oberteilverbindung
•	 Besondere Eignung zum Molchen! 
	 Durch das einfache Demontieren des Oberteiles kann 
	 der Reinigungsmolch vertikal eingebracht werden.
•	 Sämtliche innenliegende Komponenten aus  
	 korrosionsfreien Materialen und ohne Deinstallation  
	 des Hydranten austauschbar.
•	 Abdeckkappe mit rutschfester Auftrittsfläche –  
	 einfach auch von außen zu entfernen
•	 Flansch bemessen und gebohrt nach EN 1092-2 / 	PN 16
•	 Kupplungen nationaler Standards auf Anfrage
•	 Beständigkeit gegen Desinfektionsmittel laut EN 1074-1

Nr. 5025

Best.-Nr. Ausführung
MOP
(PN)

Gesamt-
höhe H

Gewicht

Klauenkupplung
DN 80

PN 16, mit Klauenkupplung DN 80

Werkstoffe | Technische Eigenschaften

Gehäuse, Oberteil: 	aus Sphäroguss, nach EN 1563 
Adapter, Klaue:	 aus Sphäroguss, epoxy-pulver- 
		  beschichtet
Kegel:	 aus Messing / Elastomer
Spindel:	 Duplex Stahl mit gerolltem Gewinde 
		  und glattgewalzter Dichtgleitfläche 
Spindelauflager,  
Gleitscheibe,  
Keilführung und  
Entleerungsventil:	 POM	
Durchflusswert:
Kv[m3/h] 	 Q (m3/h) bei Differenzdruck 1 bar 	
		  höher als EN 14339 
Dimensionen: 	 DN 100
Abgänge: 	 Klaue DN 80,  
		  Storz B (2½") oder A (4")

Produktergänzungen

Hydrantenschlüssel: 	 Nr. 3420

Flachdichtung: 		  Nr. 3390
Schraubenset,  
Beilagscheiben:		  Nr. 8810, 8830, 8840,  
				    Nr. 8871, 8873, 8874
Molchadapter:		  Nr. 5035252

Molchadapter  
Nr. 5035252



 H 6/2

B H

5085 16

0,80 m

DN 80 165

710 7,50
1,00 m 910 8,60
1,25 m 1160 10,00
1,50 m 1410 11,40

H

B

AG

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Hawle-Sicker PipeKonstruktionsmerkmale

• 	 Intelligente Lösung für die dauerhafte Funktions- 
	 tüchtigkeit Ihrer Hydranten - Entleerung

•  	Große Oberfläche zur Abgabe des Entleerungswassers 
	 an die Schotterpackung; Das Entleerungsrohr  
	 (Hawle-Sicker Pipe) gibt das Wasser gleichmäßig über 
	 die gesamte Oberfläche ab, die um das über 300fache 
	 größer ist als die Öffnung eines herkömmlichen  
	 1"-Schlauches

•   Kein Verlegen oder Zuwachsen der kleinen  
	 1"-Rohröffnung

•   Keine Frostschäden

Nr. 5067

Anwendungsbeispiel

Entleerungsrohr für Hydranten

Freistrom Gartenhydrant

Konstruktionsmerkmale

Der Freistrom-Gartenhydrant erzielt durch den vollkommen 
freien Durchgang eine hohe Durchflussmenge.

Ideal zum Einsatz in Garten- und Parkanlagen sowie auf 
Campingplätzen.

Die Absperrung erfolgt über eine Steckscheibe aus nichtro-
stendem Stahl mit festen Anschlägen in Auf-/Zu-Stellung

Mit Klauenkupplung DN 80	

•	 Gussbauteile: GJS-400, Hawle-Epoxy-Pulver- 
	 beschichtung

Mediumrohr: nichtrostender Stahl

Spindel/Steckscheibe/Steckscheibenantrieb:  
	 nichtrostender Stahl

Schutzrohr-EBG: HDPE

GEKA-Plus-Kupplung: Messing

Dichtungen: EPDM gemäß DVGW W 270

Nr. 5085

PN 16

Werkstoffe | Technische Eigenschaften

Best.-Nr. MOP 
(PN)

RD
Rohrdeckung Abgang Anschluss Gewicht

AG 1¼"



 H 7/1 

1

2

37

5

6

84

1 1

2

3

4

2

3

1 1

2

3

4

5

6

2

3

4

1

2

3

4

5

6

7

8

9

 

Bedienungsanleitung  
Überflurhydrant
Montage

Inbetriebnahme
Wartung

Empfehlung: 
Schieber vor Hydrant einbauen

Flansche kreuzweise verschrauben bzw. 
Muffenverbindung herstellen

Schrauben am Spannring lösen

Standfläche herstellen
Einbauhöhe beachten 

(Umfahrhydrant: Sollbruchstelle
10 ± 5 cm über Erdniveau)

ev. Abstand zu Stromkabel mind. 0,5 m

Hydrant ausreichend abstützen

Hawle-Sicker Pipe oder Entleerungsleitung 
1" (1 - 3 m) vorbereiten

Hawle-Sicker Pipe / Entleerungsleitung 
montieren - Sickerpackung anlegen - 

Druckprobe - Spülen

Baugrube auffüllen

Schrauben festziehen

Deckel entfernen

Spülen

Hydrant schließen (bis Anschlag!)

Auf Entleerungsgeräusche achten.
(Reparatur erforderlich?)

Deckel montieren

Sichtkontrolle auf Beschädigung und 
Verschmutzung

Betätigungskappe und Haube entfernen

Anzugsmoment der Sollbruchschrauben 
max. 60 Nm

Falls notwendig: Flansch reinigen

Reserve-Sollbruchschrauben 
entnehmen, nachbestellen und  

wieder deponieren!

Haube und Betätigungskappe montieren

O-Ring einlegen Hydrantsäule aufsetzen
Inbetriebnahme

Wartung

Hydrantenkopf drehbarHydrant montieren

Flanschverbindung bzw. Muffen für 
Hydrantanschluss vorbereiten

bei Bruch der Sollbruchstelle (Umfahrhydrant)

Hydrantenkopf in erforderliche 
Lage drehen

Überprüfen, ob Hydrant geschlossen

Jährliche ÜberprüfungVorbereitungsarbeiten

Achtung! 
Sockelverschraubung 

bei Gusshydrant
 darf nicht 

geöffnet werden!



 H 7/2

60 Nm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

4

5

6

7

8

Sämtliche Abbildungen, technischen Daten, Maße (alle Maße in mm) und Gewichte (alle Gewichtsangaben in kg) 
sind unverbindlich. Änderungen vorbehalten. 

Bedienungsanleitung Überflurhydrant

Entleerung undicht oder Ventilkegel wechseln

Überflurhydrant starr

Wenn Entleerung undicht, entfällt Pkt. 5
Wird Ventilkegel gewechselt, entfällt Pkt. 4

Zuleitung schließen Hydrant vollständig öffnen

Betätigungskappe und Haube entfernen

Schrauben lösen, Kopf abnehmen

Betätigungsgarnitur (BG) herausnehmen, Position der 
Betätigungsgarnitur markieren, diese um 180° drehen. 

Kopf aufsetzen, Schrauben festziehen

oder

Betätigungsgarnitur (BG)  
herausnehmen,  
Ventilkegel wechseln  
BG in Führung 
geben, Kopf aufsetzen,  
Schrauben festziehen

Haube und Betätigungskappe montieren

Hydrant schließen (bis Anschlag!); Zuleitung öffnen

Inbetriebnahme
Wartung

Umfahrhydrant

Wenn Entleerung undicht, entfällt Pkt. 5
Wird Ventilkegel gewechselt, entfällt Pkt. 4

Zuleitung schließen Hydrant vollständig öffnen

Sollbruchschrauben entfernen, Hydrantsäule abnehmen

Federvorstecker entfernen
Spindelhalter aus Verankerung drehen

Betätigungsgarnitur um 180° drehen

oder

Betätigungsgarnitur (BG) herausnehmen,  
Ventilkegel wechseln, BG in Führung geben

Spindelhalter arretieren
Federvorstecker einstecken

Hydrantsäule aufsetzen

Sollbruchschrauben anziehen

Hydrant schließen (bis Anschlag!); Zuleitung öffnen

Inbetriebnahme
Wartung


	wasserkatalog-de-2023.pdf
	wasserkatalog-de-2023.pdf
	Hawle Wasserkatalog 2023
	Willkommen... in der Welt von Hawle
	Hawle - die beste Lösung ein zuverlässlicher Partner
	Hawle - Qualitätsgarantie 10 Jahre Qualitätsgarantie
	Hawle - Qualitätsgarantie 5 Jahre Qualitätsgarantie
	Hawle - Korrosionsschutz
	Hawle - Standard und Sonderanwendungen
	Hawle - Produktpalette (Auszug)
	Druckprüfung „erdverlegte Armaturen”
	Hawle Lieferbedingungen
	Hawle Lieferbedingungen



	A-Schieber | Combi-Armaturen
	B-Absperr- und Rückschlagklappen
	C-Flanschverbindungen
	D-Rohr-Formstücke
	E-System Synoflex
	F-System 2000
	G-System BAIO
	H-Hydranten


	h6_1_hydranten_wasser_hawle_de_2023.pdf
	wasserkatalog-de-2023
	wasserkatalog-de-2023.pdf
	I-Anbohr- und Reparaturschellen

	wasserkatalog-de-2023
	J-Hausanschluss-Armaturen
	K-Fittings
	L-System ZAK
	M-Zubehör | Montagematerial

	wasserkatalog-de-2023
	N-Be- und Entlüftungsventile

	wasserkatalog-de-2023
	O-Filter
	P-Ersatzteile

	wasserkatalog-de-2023
	Q-Werkzeuge
	R-Technische Informationen

	wasserkatalog-de-2023
	S-Mehrbereichs-, Reparatur-Kupplungen Nova Siria





